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Анотація. У статті окреслено практичний досвід формування архітектурно- 
ландшафтного середовища біля води на прикладі різних країн світу. Це і є метою 
даного дослідження – проаналізувати теоретичну та практичну базу у форму-
ванні урбанізованого середовища біля води. 

Для досягнення цієї мети в роботі використано історико-теоретичний, порів-
няльно-історичний та емпіричний методи. Вони у комплексі дали можливість проа-
налізувати об’єкт дослідження – архітектурно-ландшафтне середовище біля води.

Представлено аналіз попередніх досліджень, так чи інакше пов’язаних з 
темою – формуванням водно-паркових зон міста, їх прирічкових територій, лі-
нійних парків вздовж малих рік, на заплавних територіях, організацією рекре-
аційних зон в структурі прибережних територій, художньо-естетичними та кон-
структивними питаннями формування урбанізованого середовища біля води.

Охарактеризовано еволюцію взаємодії міста з водними компонентами, по-
чинаючи з найдавніших цивілізацій світу і до сьогодення. Вона змінювалися від 
комунікації та фортифікації, торгово-ремісничої й промислової до, врешті-решт, 
формування громадсько-рекреаційного середовища. На початку ХХІ ст. функціо-
нальна бідність поступово змінюється інтенсивним освоєнням територій біля води 
як міського простору. Занедбані та затоплювані території поблизу водних систем 
почали ставати об’єктами архітектурно-ландшафтних перетворень.

Розглянуто цікаві приклади практичної реалізації проектних рішень, які 
уособлюють кардинальну зміну суто утилітарного відношення до об’єкта до-
слідження – на прикладі міст Шанхайю (Китай), Чикаго (США), Копенгагена 
(Данія), Ліона (Франція), Варшави (Польща), Мілану (Італія), Бірмінгему (Англія), 
Стокгольма (Швеція), Осло (Норвегія), Гамбурга (Німеччина). Представлені при-
клади ще раз підтверджують важливість водних об’єктів як природно-екологічних 
і, водночас, містоутворюючих складових сучасного урбанізованого середовища.
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З’ясовано, що процес формування територій біля води відбувається за ра-
хунок збереження берегової лінії, її зміни з частковою забудовою водного дже-
рела та повним його регулюванням зі зміною берегової лінії.

Ключові слова: архітектурно-ландшафтне середовище; природний компо-
нент; вода; річка; природний потенціал; урбанізований простір; функціонально- 
просторова структура; еволюція; практичний досвід; взаємодія; перетворення; 
нове життя.

ВСТУП 
ХХІ століття демонструє нам глобальну 

урбанізацію міст, яка разом із підвищенням 
добробуту його мешканців, несе все більш 
руйнівний характер. Урбанізація супроводжу-
ється функціонально-просторовими перетво-
реннями природних та антропогенних ком-
понентів як в самому місті, так і в зоні його 
впливу. Адже експансія прилеглих територій 
приводить до структурних змін території міста, 
«поглинання» і скорочення його природного 
потенціалу. Тому виникає гостра потреба у 
збережені в містах просторів з використанням 
природних елементів, у тому числі й водних.

Актуальність дослідження полягає в:
– усвідомленні значущості особливого 

архітектурно-ландшафтного середовища, 
важливою складовою якого є один з при-
родних компонентів – вода;

– необхідності удосконалення функці-
онально-просторової структури територій, 
що межують або мають доступ до водних ре-
сурсів;

– раціональному природокористуванні, 
збереженні прибережного рослинного та вод-
ного середовищ, їх мікрокліматичних характе-
ристик;

– підтримці атрактивності водних ре-
сурсів, берегових ліній та суші, їх різнома-
нітних морфологічних складових у різні пори 
року та погодні умови;

– пошуку сучасних проектних рішень 
щодо створення суспільно доступного й ком-
позиційно-виразного урбанізованого середо-
вища біля води.

Дане дослідження має безпосередній 
зв’язок з важливими науковими завданнями, 
планом підготовки магістрів і науково-дослід-
ницькою роботою кафедри архітектури будівель 
та дизайну Національного університету «Пол-
тавська політехніка імені Юрія Кондратюка».

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
До даної роботи включено праці, при-

свячені формуванню водно-паркових зон 
міста, їх прирічкових територій. Цими питан-

нями опікуються не лише архітектори, а й гео-
графи, екологи, інженери, конструктори у га-
лузі гідротехнічних споруд. Вагомий внесок у 
підняття на поверхню питань взаємодії міста 
і ріки внесли науковці В. Вадімов [1; 2] та  
Л. Рубан [3; 4]. Ґрунтовні дисертаційні дослі-
дження цих науковців присвячені методоло-
гічним основам еколого-містобудівного осво-
єння прирічкових урбанізованих територій в 
умовах України (В. Вадімов [2]) та архітектур-
но-ландшафтної організації не лише прибе-
режних територій, а і водних (Л. Рубан [4]). 
Обидві роботи в тих чи інших аспектах дослід-
жують взаємозв’язки прирічкових територій з 
функціонально-планувальною організацією 
урбанізованих.

Серед молодих науковців питаннями 
розвитку міських прирічкових територій за-
ймаються А. В’язовська [5; 6; 7], Є. Самой-
ленко [8; 9; 10], Н. Данилко [11]. У своїй 
дисертаційній роботі [7] перша науковця роз-
робила методичні засади планувальної орга-
нізації водно-зелених територій міста та ви-
явила сучасні типи водно-зелених об’єктів. 
Друга – Є. Самойленко – висвітила взаємодію 
прирічкових територій з міською структурою, 
виявила її проблемні питання та можливі ва-
ріанти їх вирішення, зокрема – шляхом залу-
чення методів реабілітації, запропонованих 
науковицею [10]. Третя науковиця – Н. Да-
нилко – у вищевказаній дисертаційній ро-
боті сформулювала нову концепцію розвитку 
водної рекреації у зоні впливу м. Львова. 
Вона базується як на розвиткові уже існуючих 
об’єктів, так і на нових. 

 Вирішенню важливих проблем при фор-
муванню прирічкових територій і парків при-
свячені наукові праці М. Давиденко [12],  
М. Дьоміна і О. Михайлик [13], М. Кушніренко 
[14], І. Лукомської [15] та інших. У наукових 
роботах цих науковців висвітлено формування 
лінійних парків вздовж малих рік, їх проекту-
вання на заплавних територіях та організацію 
рекреаційних зон в структурі прибережних те-
риторій. Так як в структуру прирічкових тери-
торій часто входять набережні, до матеріалів  
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включено праці дослідників, присвячені фор-
муванням цих елементів. Серед таких ав-
торів – О. Боборикін [16], Н. Яременко [17],  
М. Бут [18].

Вести мову про різні аспекти форму-
вання архітектурно-ландшафтного середо-
вища з включенням водного елементу, не 
торкаючись його естетичних характеристик, 
– важко. Тому важливими є матеріали, пред-
ставлені у працях Г. Осиченко [19], С. Ци-
гичко [20] та інших науковців. 

Низка праць висвітлює так звані «ро-
бочі» питання формування урбанізованого се-
редовища біля води – гідротехнічні споруди, 
укріплення берегової лінії, протипаводкові си-
туації. Ці питання є не менш важливими, ніж 
усі попередні, так як відповідають за дієз-
датність території, її безпечність та комфорт. 
Важливим у дослідженні є аналіз досвіду пе-
редових країн світу боротьби з паводками.

МЕТА
Метою статті є дослідження практичного 

досвіду формування архітектурно-ландшаф-
тного середовища біля води. Знайомство з на-
явною теоретичною й практичною базами – є 
одним із перших кроків наукового дослідження 
взагалі. Тому ця стаття є результатом аналізу:

– наукових та літературних джерел з цієї 
теми;

– закордонної практики дизайну урбані-
зованого середовища біля води у містах.

Досягнення цієї мети сприятиме з’ясу-
ванню витоків взаємодії міста з водними ком-
понентами, еволюцію «взаємовідносин» між 
урбанізованим середовищем та водним ре-
сурсом у містах. Це є важливим у тому числі 
й для розуміння підґрунтя сучасних потреб і 
можливостей.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
ХХІ століття демонструє нам глобальну 

урбанізацію міст, яка разом із підвищенням 
добробуту його мешканців, несе все більш 
руйнівний характер. Урбанізація супроводжу-
ється функціонально-просторовими перетво-
реннями природних та антропогенних ком-
понентів як в самому місті, так і в зоні його 
впливу. Адже експансія прилеглих територій 
приводить до структурних змін території міста, 
«поглинання» і скорочення його природного 
потенціалу. Тому виникає гостра потреба у 
збережені в містах просторів з використанням 
природних елементів, у тому числі й водних.

Серед основних природних компонентів, 
вода займає особливе місце в силу своїх уні-

кальних якостей. У різні часи вона відігравала 
значну роль в життєдіяльності людини. Її ши-
роке використання в процесі еволюції при-
вело у наш час до організації урбанізованих 
просторів біля води, рекреаційних територій 
для тихого й активного відпочинку з вклю-
ченням води. Це – одна із цікавих тенденцій 
нашого часу. 

Для вирішення поставлених завдань у 
даній науковій роботі використано такі ме-
тоди: історико-теоретичний (при аналізі нау-
кових джерел по темі роботи), порівняльно- 
історичний (при вивченні еволюції форму-
вання урбанізованих територій біля води у 
вітчизняних та закордонних містах), емпі-
ричний (при візуальному аналізі сучасних 
міських прирічкових парків та їх натурному 
обстеженні).

Найдавніші цивілізації світу починали 
своє існування поблизу великих водних ар-
терій. Адже наявність доступу у містах до во-
дойм, розміщення на березі великої річки, 
моря чи океану обумовлювало з одного боку 
– виникнення додаткових способів зв’язку з 
іншими містами чи країнами, а з іншого – над-
ходження додаткових інвестицій, які пози-
тивно впливали на розбудову території міста. 
Завдяки такому розташуванню, відбувався 
економічний та політичний розвиток міста, що 
благополучно впливало на якість та рівень 
життя його городян.

Звертаючись до історії, можна помітити, 
що водними ресурсами користувалися по-різ-
ному. Домінуюча функція взаємодії міста з 
водними компонентами змінювалися від кому-
нікації та фортифікації до торгово-ремісничої 
і промислової. У ХІХ-ХХ ст. почався промис-
ловий розвиток найбільших міст. Це був новий 
етап у розвитку економіки міст, але, водночас, 
і початок проблем у формуванні рекреаційних 
територій біля води. Міське середовище було 
відрізане від природних водойм причалами, 
дамбами, промислово-складськими зонами, 
залізничними шляхами. Це знизило доступ-
ність до води рідкими виходами до набе-
режних і пляжів.

Вода остаточно втратила свій сакральний 
сенс у 30-40 рр. XX століття, коли розвиток 
морських та річкових контейнерних переве-
зень ще більше обмежив доступу до води як 
рекреації. Однією з проблем було те, що ав-
тори проектних рішень часом нехтували при-
родними процесами, пригнічували природні 
компоненти. У ті часи водні компоненти роз-
глядалися виключно з утилітарної точки зору. 
Але починаючи з другої половини ХХ ст., по-
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долання такого утилітарного відношення до 
води стало актуальним завданням.

Вирішення цього завдання демонструє 
ціла низка проектних рішень, імплементо-
ваних у різних містах світу. Цей досвід вартує 
знайомства, аналізу та подальшого насліду-
вання. Тож звернемо свою увагу на такі міста 
світу, як Шанхай (Китай), Чикаго (США), Ко-
пенгаген (Данія), Ліон (Франція), Варшава 
(Польща), Мілан (Італія), Бірмінгем (Англія), 
Стокгольм (Швеція), Осло (Норвегія), Гамбург 
(Німеччина).

З розвитком м. Шанхай (Китай) міська 
функція річки Сучжоу змінилася, перетворив-
шись із звичайного міського каналу на пу-
блічний простір. Він уособлює в собі прекрасні 
ландшафтні краєвиди, набережну та активну 
громадську діяльність (рис. 1, А). 

Не менш цікавим є досвід США, зокрема –  
у м. Чикаго. Еволюція головної річки Чикаго 
тісно пов’язана із розвитком самого міста – 
від звивистого болотистого джерела, через 
промисловий забруднений канал до її еколо-
гічного, рекреаційного та економічного від-
новлення за проектом Chicago Riverwalk. На 
сьогоднішній день реалізація цього проекту 
привела до покращення якості річкової води, 
збільшення інтенсивності громадського ре-
креаційного використання, а відтак – і до ак-
тивізації життя вздовж русла ріки (рис. 1, Б).

Місто Копенгаген (Данія) демонструє 
дещо інший підхід у формуванні середо-
вища біля річки. Промисловий і транспортний 
вузол гавані міста був трансформований в 
культурний і соціальний центр Копенгагена. 
Проект Harbour Bath реалізує перехід від суші 
до води у вигляді терасованого ландшафту з 
серією лазень. Копенгагенська портова лазня 
стала громадським місцем, символом дозвілля 
та водної культури в центрі міста (рис. 1, В).

Підхід французьких авторів щодо орга-
нізації набережної річки Рони в місті Леон по-
лягає у формуванні різних середовищ – при-
родного із прибережним лісом та островами 
сховищ для бобрів, мінерального з алювіаль-
ними садами та урбанізованого – зі спортив-
ними майданчиками, басейнами, кафе й ін-
формаційним центром (рис. 1, Г). 

Набережні річки Вісли у м. Варшава 
(Польща) – прекрасні приклади впливу річки 
на розвиток міста. Це – сучасний променад та 
«магніт тяжіння» для містян і гостей Варшави. 
Це – активне громадське місце для спор-
тивних та культурних заходів для дітей і до-
рослих. Прирічкова територія стала домівкою 
для Наукового центру Коперника, Музею на 

річці Віслі та Мультимедійного фонтан-парку 
(рис. 1, Д).

Подібно до попередніх польських при-
кладів вирішена набережна Дарсена в м. 
Мілан (Італія) – популярна гаряча точка ніч-
ного життя італійців вздовж живописних ка-
налів (рис. 1, Е). А також норвежська 12-кіло-
метрова набережна «Havnepromenaden», якій 
було надано оновлене життя за рахунок збе-
реження й інтеграції території у комерційну 
концепцію (рис. 1, Ж). 

Протилежне цим рішенням – проект 
Hornsbergs Strandparks у м. Стокгольм 
(Швеція). Лінійний парк довжиною близько 
700 м є унікальним місцем – громадським та, 
водночас, індивідуальним. Його чотири ча-
стини з трьома плавучими пірсами та різними 
за видами групами дерев дають відчуття па-
ріння над водою та слугують своєрідною «ві-
тальнею» для містян (рис. 1, Є).

Варте уваги й вирішення нового місь-
кого округу «HafenCity» у м. Гамбург (Німеч-
чина). В основі архітектурно-планувальної 
ідеї округу було покладене максимальне збе-
реження топографії місця, а саме – каналів, 
які прорізують сушу. Вони виглядають вузь-
кими й довгими «зв’язками» колишніх істо-
ричних гаваней. Цей проект – прекрасний 
приклад абсолютно нових взаємин між містом 
та річкою Ельбою, яка відтоді стала містобу-
дівним змістом Гамбурга.

ВИСНОВКИ
Принципи комплексного розвитку су-

часних міських просторів враховують особ-
ливості побудови комфортного та безпечного 
середовища. Міський простір разом з архі-
тектурою, яка є його невід’ємною частиною, 
тісно взаємодіють із природними компонен-
тами. Важливість водних об’єктів полягає 
в їх природно-екологічних і містоутворю-
ючих властивостях, різноманітті семантичних 
сенсів. Тому формування архітектурно-про-
сторового середовища у прибережних аре-
алах водойм, освоєння вільних і розвиток 
вже забудованих міських територій потребує 
особливих підходів.

Берегові ділянки та прилеглі до них те-
риторії на протязі тривалого часу здебільшого 
розглядалися як малопридатні для забудови, 
у тому числі з причини сезонною затоплюва-
ності та важкої доступності. Роль берегових 
ділянок, як часто не використовуваного те-
риторіального міського резерву, почала пе-
реосмислюватися на початку XXI століття. 
Функціональна бідність поступово змінюється 
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інтенсивним освоєнням їх як міського про-
стору. Занедбані та затоплювані території по-
близу водних систем стають об’єктами архі-
тектурно-ландшафтних перетворень, про що 
свідчать розглянуті в статті приклади реалізо-
ваних проектних рішень.

Як показав аналіз практичного досвіду, 
процес формування територій біля води від-
бувається за рахунок збереження берегової 
лінії, її зміни з частковою забудовою водного 
джерела та повним його регулюванням зі 
зміною берегової лінії.

Як бачимо, у минулому території біля 
води часто були зайняті суто утилітарними 
функціями з тимчасово використовуваними 
об’єктами. Тому, відновлення їх просторів до 
якісних санітарно-гігієнічних і екологічних 
показників, повернення до життя берегових 
ділянок з метою створення суспільно до-
ступних, композиційно-виразних просторів, 
їх архітектурно-ландшафтна організація – на 
теперішній час є абсолютно необхідним і оче-
видним, вартим подальших наукових дослі-
джень і сучасних проектних рішень.

Рис. 1. Закордонний досвід формування архітектурно-ландшафтного середовища біля води
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ABSTRACT

Shevchenko L., Yanko A. Practical experience of forming an architectural 
and landscape environment near the water.

Practical experience in the formation of an architectural and landscape 
environment near the water on the example of different countries of the world is 
outlined in the article. This is the purpose of this study – to analyze the theoretical 
and practical basis in the formation of an urbanized environment near the water. To 
achieve this goal, historical-theoretical, comparative-historical and empirical methods 
were used in the work. Together, they provided an opportunity to analyze the object 
of research – the architectural and landscape environment near the water.

An analysis of previous studies is presented. They are related to the topic in one 
way or another. These are works related to the formation of water park zones of the 
city, their riverside territories, linear parks along small rivers, in floodplain areas, the 
organization of recreational zones in the structure of coastal territories, artistic, aesthetic 
and constructive issues of the formation of an urbanized environment near water.

The evolution of the interaction of the city with water components, starting from 
the most ancient civilizations of the world and up to the present, is characterized. It 
changed from communication and fortification, trade, craft and industry to, in the 
end, the formation of a public and recreational environment. At the beginning of the  
21st century, functional poverty is gradually being replaced by the intensive development 
of territories near the water as urban space. Neglected and flooded areas near water 
systems began to become objects of architectural and landscape transformations.

Interesting examples of practical implementation of project solutions are 
considered. They represent a radical change in a purely utilitarian attitude to the 
object of research. The analysis is presented on the example of the cities of Shanghai 
(China), Chicago (USA), Copenhagen (Denmark), Lyon (France), Warsaw (Poland), 
Milan (Italy), Birmingham (England), Stockholm (Sweden), Oslo (Norway), Hamburg 
(Germany). The presented examples confirm the importance of water objects as 
natural-ecological and city-forming components of the modern urban environment.

It was found that the process of formation of territories near the water takes 
place due to the preservation of the coastline, its change with the partial development 
of the water source and its full regulation with the change of the coastline.

Keywords: architectural and landscape environment; natural component; 
water; river; natural potential; urbanized space; functional and spatial structure; 
evolution; practical experience; interaction; transformation; new life.
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